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PROVA DE QUÍMICA - ABERTA – VESTIBULAR 2004 –

Leia atentamente cada um dos textos referentes às questões e faça o que se pede.

01) O sulfato de bário (BaSO4) é usado como contraste para raios X no diagnóstico de úlceras no trato digestivo. Embora o bário seja tóxico para o ser humano, o sulfato de bário é inofensivo, já que se trata de substância muito pouco solúvel em água , com KPS = 1,0 x 10-10. Em junho de 2003 foi amplamente notificado na imprensa um incidente envolvendo uma indústria farmacêutica que produz suspensão de sulfato de bário para a finalidade descrita e cujo produto causou um mínimo de 23 mortes. As mortes foram atribuídas a uma contaminação do sulfato de bário por carbonato de bário, que é também pouco solúvel (KPS = 1,6 x 10-9), mas que, ao reagir com o ácido clorídrico existente no estômago, forma cloreto de bário, muito solúvel e tóxico para o ser humano, conforme a equação não balanceada abaixo:

HC(aq)  +   BaCO3 (s) (((  BaC2(aq)  +  H2O()  +   CO2(g,aq)
a) Calcule a solubilidade do carbonato de bário em água em mol L-1.
BaCO3 ( Ba2+   +  CO32-
X mol/L    x mol/L   x mol/L

KPS = {Ba2+] [CO32-]

1,6 x 10-9  = x . x

x2 = 1,6 x 10-9 

x =  4,0 x 10-5 mol/L

b) Calcule a solubilidade do carbonato de bário em água em g L-1.
 1 mol/L ( 197 g/L

4 x 10-5  ( y      (   y = 7,9 x 10-3 g/L

c) Suponha que um paciente tenha ingerido uma suspensão de sulfato de bário contaminada com 0,1973 g de carbonato de bário. Calcule a massa, em gramas, de cloreto de bário que será formada no estômago do paciente.
A reação que ocorre é a seguinte:

BaCO3 + 2 HCl ( BaCl2 + H2O + CO2
Temos uma proporção de 1 mol de BaCO3 para 1 mol de BaCl2 formado.

Como temos 0,1973 g de BaCO3 (que corresponde a 0,001 mol), teremos 0,001 mol de BaCl2 formado.

Assim:

1 mol de BaCl2 ( 208,3g

0,001 mol       ( z    ( z = 0,2083g de BaCl2
d) Explique a razão pela qual o BaSO4 é pouco tóxico, enquanto o BaCO3 pode ser letal se ingerido.
O BaCO3 reage com o HCl (ver reação acima), com formação de BaCl2 (que é tóxico).

O BaSO4, por sua vez, não reage com o HCl; logo, não temos a formação de BaCl2.
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02) Um agricultor utiliza em sua lavoura de café o adubo químico NPK, assim denominado por conter em sua formulação nitrogênio, fósforo e potássio. O potássio é adicionado ao adubo na forma de KC. Depois de aplicado ao solo, o íon potássio é absorvido  pelo cafeeiro. Após colhido e beneficiado o café, esse agricultor utiliza as cascas obtidas para alimentar uma fornalha. A cinza gerada na fornalha, contendo óxido de potássio, é colocada em latões com pequenos furos no fundo. A esses latões adiciona-se água, recolhendo, através dos furos, hidróxido de potássio em solução. Essa solução é misturada com sebo de boi, que contém triacilglicerídeos, e submetida à fervura, resultando na obtenção de um excelente sabão contendo glicerol.

a) Escreva a equação balanceada da reação do óxido de potássio e água.

K2O + H2O ( 2 KOH
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b)
Escreva a equação da reação de saponificação que ocorre entre 3 mol de KOH e 1 mol de triacilglicerídeo (fórmula dada acima).
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3 KOH

A reação que ocorre é a seguinte: 
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c) Calcule a massa, em gramas, de glicerol formada pela reação de saponificação completa de um mol de triacilglicerídeo. 

Pela reação, nota-se que 1 mol de triacilglicerídeo forma 1 mol de glicerol .

Logo, a massa formada é de 92g.

d) Dê a fórmula estrutural e o nome sistemático (IUPAC) do glicerol.

Fórmula estrutural

[image: image8.wmf]OH - CH

2

OH - CH

OH - CH

2

 
Nome sistemático: Propan-1,2,3-triol
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03) A bifenila é um composto com ação fungistática, que inibe a esporulação de fungos. A 1-metilpropilamina é um fungicida utilizado no controle de fungos em batatas e diversas espécies de frutas cítricas. O ácido cloroacético e seu sal de sódio são comercializados como herbicidas. O decan-1-ol é comercializado como regulador do crescimento de plantas. 

a) Dentre os compostos I, II, III e IV quais são capazes de formar ligações de hidrogênio entre moléculas da mesma espécie?

II, III e IV.

b) Que tipo de força intermolecular atua entre as moléculas da bifenila?

Atrações de Van der Waals
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c) Escreva a equação para a reação entre (II) e HBr.

d) Entre (III) e (IV) qual é mais solúvel em água? Justifique.

III, pois, é o mais polar.

04) No corpo humano a glicose é metabolizada (oxidada) transformando-se em gás carbônico, água e energia. A reação inversa ocorre durante a fotossíntese realizada por plantas, quando energia é absorvida na forma de luz. A equação simplificada para a reação de oxidação da glicose é: 

C6H12O6  +   6 O2  (((   6 H2O   +  6 CO2
A tabela abaixo mostra as entalpias (calores) de formação padrões ( (Hfo) 

	Substância
	(Hfo (298 K)

	C6H12O6 (s)
	-1,3 x 103 kJ mol –1

	O2 (g)
	0

	H2O (l)
	-2,8 x 102 kJ mol –1

	CO2 (g)
	-3,9 x 102 kJ mol –1


a) Qual a variação de entalpia padrão ((Ho), em kJ mol-1, para a oxidação completa  de 1 mol de glicose?

H = HP – HR
H = [ 6 x (-390) + 6 x (-280)] – (-1300)

H = -1550 KJ.mol-1
b) Embora a oxidação da glicose descrita anteriormente seja espontânea, ela não ocorre em velocidade apreciável, quando esse composto é deixado em contato com o oxigênio à temperatura ambiente. Explique por quê. 

Porque a reação apresenta uma elevada energia de ativação.

c) Esboce um gráfico que represente a variação de entalpia ((H), incluindo energia 
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de ativação, para a reação de oxidação da glicose.

05) Como a obtenção de água potável é de fundamental importância para a saúde da população, toda cidade moderna possui uma estação de tratamento de água. Nessa estação a água captada, após passar por uma tela para a remoção de objetos diversos, é submetida a um tratamento químico. Nesse tratamento, inicialmente adiciona-se sulfato de alumínio e hidróxido de cálcio. Esses compostos reagem entre si formando um precipitado gelatinoso de hidróxido de alumínio, que se agrega com partículas sólidas em suspensão, resultando na floculação das mesmas, que são removidas por decantação e posterior filtração.  Para eliminar agentes patogênicos, adiciona-se cloro gasoso ou hipoclorito de sódio ou hipoclorito de cálcio. Em todos esses casos o agente bactericida gerado é o ácido hipocloroso. 

a) Dos reagentes químicos citados no texto, vários pertencem à função sal. Cite o nome de dois deles. 

Sulfato de alumínio;  NaClO

b) Dê as fórmulas dos sais citados na resposta acima.

Al2(SO4)3 e NaClO, respectivamente.

c) Qual dos reagentes citados no texto é uma substância simples? 

Cloro ( Cl2
d) Escreva a equação balanceada da reação que ocorre entre o sulfato de alumínio e o hidróxido de cálcio.

Al2(SO4)3 + 3 Ca(OH)2   (  2 Al(OH)3 + 3 CaSO4
+
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